

АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВНА МАСЛОВА –
ПРОФЕССИОНАЛ В ОБЛАСТИ БИБЛИОТЕЧНОГО ДЕЛА

К 75-летию со дня рождения

Александра Николаевна Маслова – профессионал в области библиотечного дела, составляющими которого являются библиотековедение и библиографоведение. Вся ее жизнь связана с книгой.

Ленинград был началом ее жизни, в том числе и профессиональной. Окончив библиотечный техникум, Александра Николаевна решила стать студенткой факультета журналистики Ленинградского государственного университета (ЛГУ). И она стала студенткой, но не ЛГУ, а Библиотечного института, окончив который в 1956 г. с отличием, уехала работать на Дальний Восток, в далекий



город Хабаровск. Двадцать один год она трудилась в краевой библиотеке, пройдя все ступеньки библиотечной службы – от рядового библиографа, заведующего библиографическим отделом до заместителя директора по научной работе. *Краеведческая библиография* стала началом ее профессионального пути. А толчком к этому послужил, как порой бывает, случай, о котором однажды нам рассказала Александра Николаевна. Случилась командировка в Волочаевку, известную многим по песне времен Гражданской войны «По долинам и по взгорьям» (*...И останутся, как в сказке, как манящие огни, штурмовые ночи Спасска, Волочаевские дни...*). Александра Николаевна везла в Волочаевку книги, которые были только что «освобождены» из спецхрана. Шел 1957 г., первый после XX съезда партии. Стране «возвращали» не только имена расстрелянных героев, но и их книги. Это были книги Блюхера, Постышева, Уборевича. Их помнили ветераны, о них узнавала молодежь. Эта поездка и определила ее профессиональные устремления. Она очень хотела узнать о тех, кто воевал, кто прославлял далекий край. И Александра Николаевна решила заняться краеведением Дальнего Востока. Последовало изучение летописей

Всероссийской книжной палаты, старых дальневосточных газет и журналов, велась упорная работа по выявлению новых публикаций. В это время как раз началось формирование зонального объединения библиотек Дальнего Востока по краеведческой библиографии, одним из организаторов которого явилась А. Н. Маслова. Была проведена «инвентаризация» дальневосточной библиографии, определены перспективы. Александра Николаевна занималась составлением календарей знаменательных и памятных дат [1], библиографических указателей литературы. В 1962 г. вышел указатель «Хабаровский край – край больших возможностей» [2];

в 1968 г. – «Дальний Восток в период Великой Октябрьской социалистической революции и Гражданской войны (1917–1922 гг.)» [3], который в то время называли «долгожданным пособием» [4]. Не потерял он своего значения и сейчас. В нем собраны не только допущенные тогда к печати источники. На белогвардейские публикации, которые в 1957 г. напечатать было невозможно, писались рецензии. Например, на работы Каппеля, Гамова, Поппеля... Маслова понимала, что сейчас эти ссылки и рецензии вызывают не чисто библиографический и исторический интерес, а живой, на них откликаются сердца тех, кто еще помнит те времена и может их дополнить воспоминаниями, документами или фотографиями. Она не хотела делить краеведение на хорошее и плохое... Поставив перед собой задачу создать этот библиографический указатель, она справилась с нею наилучшим образом [5].

В 1970-х гг. были изданы такие библиографические указатели, как «Комсомол Дальнего Востока» [6]; «К 50-летию освобождения советского Дальнего Востока от белогвардейцев и интервентов» [7], другие пособия – например, «Что читать об индустриализации Хабаровского края» [8].

Вышел в свет ряд публикаций А.Н. Масловой, посвященных любимому делу: «Краеведческая библиография Дальнего Востока» [9], «О томах “Библиографии Дальневосточного края”, хранящихся в Хабаровском государственном архиве» [10] и др.

Нашли в Хабаровске применение и ее юношеские увлечения журналистикой. Заметки о книгах, работе библиотек периодически появлялись в газете «Молодой дальневосточник». Первой для Александры Николаевны стала передача о романе Г. Николаевой «Битва в пути», бестселлере того времени. Работа на радио и телевидении дала практику публичных выступлений, вырабатывала литературный стиль. С 1964 г. она член Союза журналистов СССР. В дальнейшем, уже живя в Новосибирске, Александра Николаевна и здесь принимала участие в передачах на телевидении – информировала публику о журнале «Сибирские огни»...

В 1977 г. в жизни Александры Николаевны Масловой состоялся *Новосибирск...* Государственная публичная научно-техническая библиотека Сибирского отделения Академии наук СССР (в дальнейшем Российской академии наук) – крупнейшая академическая библиотека в полном смысле этого слова. Она же – крупнейшая библиотека в Азиатском регионе, одна из ведущих библиотек России, информационный, научный и образовательный центр. *Здесь начался новый этап жизни.* В ГПНТБ, обучаясь в заочной аспирантуре (с 1976 г.), работая в справочно-библиографическом отделе, а потом, возглавляя отдел научной библиографии, она продолжала заниматься своим любимым делом. Появился ряд библиографических указателей, подготовленных с ее участием, например «Научный центр в Сибири (Сибирское отделение АН СССР)» [11] «История библиотечного дела и библиографии в Сибири и на Дальнем Востоке» [12], статей по этому направлению деятельности. А диссертация кандидатская, выполненная под руководством Николая Семеновича Карташова, имела название «Взаимодействие библиотек крупного экономического района в обеспечении ученых и специалистов региональной библиографической информацией» [13]. Все – библиография или о ней... И это еще только начало, будет и продолжение...

В 1982 г. Александра Николаевна возглавила реорганизованный научно-методический отдел – отдел научно-исследовательской и методической работы (ОНИМР). Сохранялись формы работы методического отдела – продолжали успешно работать технологический сектор и сектор библиотек сети (Сибирского отделения Российской академии наук), читальный зал библиотековедения, в дальнейшем преобразованный в учебно-методический кабинет. Но главное достижение А.Н. Масловой – создание *научно-исследовательского сектора*, который она сформировала из сотрудников дру-

гих отделов библиотеки, определила его основные задачи и направления деятельности [14].

Новое направление деятельности Александры Николаевны – *библиотековедение – региональное*. Несколько лет (до 1985 г.) отделом проводилось (совместно с Государственной библиотекой СССР им. В.И. Ленина) исследование «Рациональное размещение и использование библиотечных ресурсов в Сибири и на Дальнем Востоке», по материалам которого подготовлен ряд публикаций. С 1986 г. это исследование закономерно продолжилось в разработке темы «Совершенствование структуры взаимодействия научных библиотек в рамках ведомственных отраслевых и межведомственных территориальных систем». Были предложены варианты территориально-библиотечных объединений отдельных регионов Сибири, описаны принципы их функционирования в новой общественной ситуации [15]. Завершающим на тот период стало издание коллективной монографии «Библиотека в системе общественных отношений региона» [16], идейным руководителем создания которой стала Александра Николаевна Маслова.

В ГПНТБ СО РАН Александра Николаевна начала «писать» разделы, посвященные истории библиотек региона, в 1-м томе «Очерков истории книжной культуры Сибири и Дальнего Востока» [17], работала она и над коллективной монографией по истории книжного дела России, подготавливаемой Российской национальной библиотекой (РНБ). Сказалось ее давнее увлечение историей. Все возвращается – таков закон. В Хабаровске она тоже в свое время изучала редкие книги в фондах краевой научной библиотеки, работы первых исследователей края.

Александра Николаевна осуществляла большую образовательную деятельность – вела занятия на Высших библиотечных курсах для специалистов с высшим непрофильным образованием, в 1989 г. стала организатором кафедры профилирующих дисциплин Кемеровского государственного института культуры и искусств на базе ГПНТБ. При А.Н. Масловой был осуществлен первый набор студентов, она читала лекции и проводила семинарские занятия, руководила дипломными и курсовыми работами. Неоднократно была председателем ГЭК в Алтайском, Кемеровском, Хабаровском институтах культуры. Александра Николаевна способствовала развитию *профильного непрерывного образования в регионе*.

Заметим, что и раньше – в 1959–1962 гг. – она преподавала в Хабаровском учебно-консультационном пункте (УКП) Ленинградского государственного института культуры им. Н.К. Крупской – читала курс общественно-политической библиографии, в 1962–1968 гг., когда УКП был передан Восточно-Сибирскому государственному институ-

ту культуры, также преподавала общественно-политическую и краеведческую библиографию.

Возглавляя ОНИМР, большое внимание А.Н. Маслова уделяла кадрам. Сотрудники всегда ощущали поддержку этого строгого, требовательного, порой сурового и одновременно доброго и благожелательного человека. Восхищал, да и сейчас продолжает восхищать, ее рациональный и светлый ум, непримиримость к непрофессиональности, фальши. И это касалось не только работы.

В конце 1996 г. Александра Николаевна решила вернуться в *Ленинград – Санкт-Петербург*. Сначала она работала в Библиотеке Академии наук (БАН). Основная ее деятельность в группе «Энциклопедии БАН» касалась создания полной энциклопедии БАН. В результате была подготовлена и издана на CD-ROM «Малая энциклопедия», а в дальнейшем предполагалось издание и Большой энциклопедии. При выполнении этого проекта Маслова обрабатывала материалы отделов, работала в архиве библиотеки, вела работу над Летописью БАН, первый том которой вышел в 2004 г. [18].

Но это не могло ее удовлетворить. Работа в академической библиотеке привела к попытке связать с ней свои прежние исследования по региональной библиографии. Это способствовало появлению трудов, где отличительные черты, в особенности региональной библиографии, были экстраполированы в библиографию, создаваемую в учреждениях Академии наук в 1930-х гг. Была также сделана попытка выделить характерные черты академических библиотек и определить их место в типологии библиотек [19].

Переход в 1999 г. в группу краеведческой библиографии отдела библиографии и краеведения Российской национальной библиотеки был закономерен, была поставлена задача – обратиться к краеведческой библиографии, но на совершенно новом этапе ее развития и на другом уровне – всероссийского методического центра.

Александра Николаевна сотрудничала с библиографами Государственной публичной библиотеки – РНБ раньше, в частности с выдающимся библиографом-краеведом Галиной Александровной Озеровой, сыгравшей, как отмечает сама Александра Николаевна, большую роль в ее профессиональной жизни [20], работала со специалистами Публички при составлении сибирско-дальневосточного тома «Библиографии краеведческой библиографии РСФСР». Имеющийся уровень профессиональных знаний, «метка» уже состоявшегося профессионала не помешали начать все заново. Помогли старый опыт краеведческой работы и умение учиться. Перейдя в РНБ на постоянную работу, Александра Николаевна становится одним из составителей указателя «Краеведческие библиографические издания Российской Федерации» [21].

Она занимается анализом состояния системы краеведческих библиографических пособий в Российской Федерации, ее отдельных звеньев (научно-вспомогательная, рекомендательная, календари знаменательных и памятных дат) [22]. Параллельно возникла тема местной печати и ее новое звено – текущие указатели местных изданий.

Продолжает Александра Николаевна заниматься и историей сибирской библиографии [23]. И «раскрывается» перед ней Сибирь, далекая и близкая... Коллеги иногда в шутку упрекают Александру Николаевну в том, что в работах проскальзывает сибирское «происхождение» автора. Безусловно, хорошее знание именно этой региональной ветви провоцирует и на большее внимание к ней, но в ряде случаев объективно опыт именно восточного региона наиболее для нее интересен и перспективен.

Очень проникновенно она говорит об издании «Публичная библиотека в годы войны, 1941–1945: дневники, воспоминания, письма, документы» [24], посвященном 60-летию Великой победы, ответственным редактором которого Александра Николаевна является. Книга представляет собой сборник принадлежащих сотрудникам Библиотеки воспоминаний, дневников и писем, относящихся к периоду Великой Отечественной войны. Здесь помещены ранее не публиковавшиеся материалы (за редким исключением), рассказывающие о жизни библиотекарей в осажденном Ленинграде... архивные документы, повествующие о спасении библиотекарями частных библиотек погибших или эвакуированных ленинградцев. Книга пронизана болью, невосполнимой горечью утрат. Можно предположить, что все это Александра Николаевна очень тонко ощущает, поскольку сама пережила трудные дни блокадного Ленинграда.

Много еще можно сказать об этом человеке. Большой профессионал, ученый, учитель. Научных публикаций почти 200. Автор ряда коллективных монографий, составитель библиографических указателей, методических пособий и рекомендаций [25]. Очень умело она ведет по жизни своих учеников (к числу которых я отношу и себя), деликатно, ненавязчиво направляя. И это очень хорошо чувствуешь, поскольку продолжаешь дело, начатое ею. Региональное библиотековедение продолжается в изысканиях ГПНТБ СО РАН, исследованиях, которые проводит созданный ею отдел, – «Книга и читатель в системе общественных отношений региона» (1991–1996), «Библиотечно-информационные ресурсы в научно-образовательном комплексе региона» (1997–2003), «Ресурсный потенциал информационно-библиотечной среды федерального округа (на примере Сибирского федерального округа)» (2004–2006), «Информационно-библиотечные ресурсы и развитие научно-образовательного

и культурного комплекса территории (на примере Сибирского федерального округа) (2007–); продолжается непрерывное библиотечное образование, написана история библиотек Сибири и Дальнего Востока в «Очерках истории книжной культуры...». И сейчас с благодарностью принимаешь ее советы, посылаемые издали, и уже – по электронной почте. Кстати, стоит заметить, что Александра Николаевна успешно овладела новыми информационными технологиями и активно применяет их в работе.

Жизнь идет. Александра Николаевна работает, покоряет новые профессиональные вершины. Активно участвует в научной жизни, выезжает на конференции, семинары в разные города России. Это восхищает!

Четыре библиотеки в ее профессиональной жизни – Хабаровская краевая (ныне Дальневосточная государственная научная), Государственная публичная научно-техническая библиотека Сибирского отделения Академии наук СССР – Российской академии наук, Библиотека Академии наук, Российская национальная библиотека – ведущие библиотеки страны. Города: Ленинград – Хабаровск – Новосибирск – Санкт-Петербург... Она работает и любит работать. Ее уважают. Ценят ее профессионализм, рациональность, принципиальность, человечность... В тех коллективах библиотек, где она работала и работает сейчас, ее любят. Есть за что. Жизнь состоялась. А может все еще только начинается? У Александры Николаевны есть творческие планы, значит – будут и открытия.

Имеет Александра Николаевна и награды: 1970 г. – Юбилейная медаль за доблестный труд к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, 1983 г. – медаль «Ветеран труда», 1991 г. – знак «Житель блокадного Ленинграда», 2003 г. – «В память 300-летия Санкт-Петербурга», 2004 г. – медаль «В честь 60-летия освобождения Ленинграда от фашистской блокады», 2005 г. – медаль «60 лет в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», много почетных грамот, благодарностей.

Это лишь несколько слов о профессиональной деятельности Александры Николаевны Масловой. А есть и другое в ее жизни. Семья, друзья, города, в которых она жила и живет, увлечения... Но это тема другой публикации.

Примите наши поздравления, уважаемая Александра Николаевна, и пожелания – здоровья, новых интересных дел, профессиональных начинаний и свершений!

Список литературы

1. Календарь знаменательных и памятных дат на 1959 г. (по Дальнему Востоку) / Хабар. краев. б-ка ; сост. А. Н. Маслова. – Хабаровск, 1959. – 20 с. ; Календарь знаменательных и памятных дат на 1963 г. (по Даль-

- нему Востоку) / Хабар. краев. б-ка ; сост. А. Н. Маслова. – Хабаровск, 1962. – 18 с. ; Время и события : указ.-календарь по Дал. Востоку на 1976 г. / Зон. совет б-к Дал. Востока, Хабар. краев. науч. б-ка ; сост. А. Маслова, Н. Савенко. – Хабаровск : Кн. изд-во, 1976. – 56 с.
2. Хабаровский край – край больших возможностей : указ. лит. / Хабар. краев. б-ка, Хабар. краев. отд-ние О-ва по распространению полит. и науч. знаний ; сост. А. Н. Маслова. – Хабаровск, 1962. – 35 с. – (К 40-летию освобождения Дальнего Востока от интервентов и белогвардейцев).
3. Дальний Восток в период Великой Октябрьской социалистической революции и Гражданской войны (1917–1922 гг.) : указ. лит. / Хабар. краев. науч. б-ка, Зон. об-ние б-к Дал. Востока ; сост. Л. К. Куликова, А. Н. Маслова. – Хабаровск, 1968. – 287 с.
4. *Штейн, М.* Долгожданное пособие // Дал. Восток. – 1969. – № 6. – С. 148–149.
5. *Нотман, Р.* Престиж жизни // Совет. Сибирь – 1996. – 25 мая.
6. Комсомол Дальнего Востока : рек. указ. лит. / Хабаров. краев. науч. б-ка ; сост. А. Н. Маслова, Н. В. Пронина. – Хабаровск, 1976. – 75 с.
7. К 50-летию освобождения советского Дальнего Востока от белогвардейцев и интервентов : метод. рекомендации в помощь массовым б-кам / Хабар. краев. науч. б-ка ; сост. Е. Аленкина, Г. Бутрина, А. Маслова. – Хабаровск, 1971. – 97 с.
8. Что читать об индустриализации Хабаровского края : лит. к 1 разд. (1922–1927) / сост. А. Н. Маслова // Индустрия шагнула к океану: летопись рабочего мужества – история фабрик и заводов Хабаровского края. – Хабаровск, 1974. – С. 629–644.
9. *Маслова, А. Н.* Краеведческая библиография Дальнего Востока // Научные библиотеки Сибири и Дальнего Востока: опыт работы. – Новосибирск, 1968. – С. 89–100.
10. О томах «Библиографии Дальневосточного края», хранящихся в Хабаровском государственном архиве // Там же. – 1970. – Вып. 1(4). – С. 204–205.
11. Научный центр в Сибири (Сибирское отделение АН СССР) : указ. лит. 1974–1981 / сост. А. Н. Маслова, В. Н. Волкова, А. А. Тихогласова ; ГПНТБ СО АН СССР ; науч. ред. И. Н. Глотов. – Новосибирск, 1982. – 208 с.
12. История библиотечного дела и библиографии в Сибири и на Дальнем Востоке : библиогр. указ. В 3 ч. Ч. 1 : Библиотечное дело в Сибири и на Дальнем Востоке в дооктябрьский период. XIX в. – окт. 1917 г. – Новосибирск, 1992. – 207 с. – (Среди сост. А. Н. Маслова).
13. *Маслова, А. Н.* Взаимодействие библиотек крупного экономического района в обеспечении ученых и специалистов региональной библиографической информацией : автореф. дис. ... канд. пед. наук. – Л., 1981. – 16 с.
14. *Артемьева, Е. Б.* Становление и развитие научно-методического отдела ГПНТБ СО РАН / Е. Б. Артемьева, В. Н. Павлюк // Библиосфера. – 2007. – № 4. – С. 19–25.
15. Напр.: *Лебедева, А. Н.* Рациональное размещение и использование библиотечных ресурсов Сибири и Дальнего Востока / А. Н. Лебедева, А. Н. Маслова // Проблемы рационального размещения и использова-

- ния библиотечных ресурсов в стране. – М., 1984. – С. 123–131 ; *Артемьева, Е. Б.* Опыт и перспективы развития библиотечных объединений в Сибири и на Дальнем Востоке / Е. Б. Артемьева, А. Н. Маслова // Совет. библиотекосведение. – 1985. – № 5. – С. 63–68 ; *Артемьева, Е. Б.* Специализация библиотечных ресурсов с учетом особенностей развития народного хозяйства региона : автореф. дис. ... канд. пед. наук. – Л., 1987. – 16 с. ; Развитие библиотечных ресурсов в Сибири и на Дальнем Востоке / А. Н. Лебедева [и др.]. – Новосибирск, 1987. – 49 с. (Препринт / ГПНТБ СО АН СССР; 87–2) ; *Маслова, А. Н.* Внедрение результатов библиотекосведческих исследований ГПНТБ СО АН СССР в практику работы // Оптимизация системы библиотечно-библиографического обслуживания в Сибири. – Новосибирск, 1988. – С. 171–195 ; *Артемьева, Е. Б.* Опыт и перспективы развития библиотечных объединений в Сибири и на Дальнем Востоке / Е. Б. Артемьева, А. Н. Маслова // Совет. библиотекосведение. – 1988. – № 5. – С. 63–68 ; *Артемьева, Е. Б.* Организационно-методическое обеспечение межведомственного взаимодействия библиотек и органов научно-технической информации Алтайского края / Е. Б. Артемьева, А. Н. Маслова // С веком наравне: к 100-летию основания библиотеки, 1888–1988 / Алт. б-ка им. В. Я. Шишкова. – Барнаул, 1989. – С. 56–68 ; Взаимодействие библиотек Сибири и Дальнего Востока в новой общественной ситуации / Е. Б. Артемьева [и др.] // Науч. и техн. б-ки. – 1993. – № 4. – С. 5–16 ; *Маслова, А. Н.* Региональные проблемы библиотечного дела / А. Н. Маслова, Е. Б. Артемьева – Новосибирск, 1994. – 66 с. – (Препринт / ГПНТБ СО РАН; 93–5) ; *Маслова, А. Н.* Тенденции развития библиотечных ресурсов национальных республик (в Азиатской России) // Национальная библиотека: проблемы и перспективы развития в многонациональной республике. – Якутск, 1995. – С. 37–40 ; *Маслова, А. Н.* Библиотечные ресурсы Дальнего Востока: 40-е – середина 90-х годов // Региональные библиотечные системы: история, современное состояние, перспективы. – Новосибирск. – 1996. – С. 76–116 ; *Артемьева, Е. Б.* Развитие библиотечных ресурсов в национальных районах / Е. Б. Артемьева, А. Н. Маслова // Науч. и техн. б-ки. – 1999. – № 7. – С. 23–30 ; *Артемьева, Е. Б.* Развитие межведомственного библиотечного взаимодействия на территории Сибирско-Дальневосточного региона / Е. Б. Артемьева, А. Н. Маслова // Науч. и техн. б-ки. – 1999. – № 8. – С. 22–33.
16. Библиотека в системе общественных отношений региона / Е. Б. Артемьева [и др.] ; Гос. публич. науч.-техн. б-ка Сиб. отд-ния Рос. акад. наук. – Новосибирск, 1999. – 284 с.
 17. Очерки истории книжной культуры Сибири и Дальнего Востока. Т. 1. Конец XVIII – середина 90-х гг. XIX в. / отв. ред. В. Н. Волкова. – Новосибирск, 2000. – 316 с. (Маслова А. Н.: Гл. 2, § 7. – С. 145–158 ; гл. 4, § 7. – С. 224–237).
 18. Летопись Библиотеки Российской академии наук. Т. 1 : 1714–1900 / науч. рук. В. П. Леонов ; отв. сост. Г. В. Головкин. – СПб., 2004. – 416 с.
 19. *Маслова, А. Н.* БАН и региональная библиография // Мир библиографии. – 2001. – № 4. – С. 41–48 ; *Маслова, А. Н.* Типология академических библиотек // Науч. и техн. б-ки. – 1998. – № 12. – С. 10–19.
 20. *Маслова, А. Н.* Галина Александровна Озерова и сибирская библиография // Библиосфера. – 2005. – № 1. – С. 39–45.
 21. См., напр.: Краеведческие библиографические издания Российской Федерации. 1997–1999 / Рос. нац. б-ка ; ред. Л. М. Федюшина ; сост. Е. С. Алексеева, А. Н. Маслова, И. В. Ханукаева. – СПб., 2001. – 319 с. ; Краеведческие библиографические издания Российской Федерации. 2000 г. (с дополнением за 1996–1999 гг.) / Рос. нац. б-ка ; ред. Е. Н. Буринская, Л. С. Николаева ; сост. Е. С. Алексеева, А. Н. Маслова, Е. П. Семенова. – СПб., 2003. – 336 с. ; Краеведческие библиографические издания Российской Федерации 2001–2004 гг. : [аннот. библиогр. указ.] / Рос. нац. б-ка ; сост. А. Н. Маслова, Л. С. Николаева, Е. И. Трубина. – СПб., 2006. – 335 с.
 22. См., напр.: *Маслова, А. Н.* Научно-вспомогательная краеведческая библиография Российской Федерации в 1990-е гг. // Научно-вспомогательная библиография в XXI веке : материалы конф. – М., 2004. – С. 52–60 ; *Маслова, А. Н.* Тенденции развития краеведческой библиографии в Российской Федерации // Вестн. Библ. ассамблеи Евразии. – 2005. – № 1. – С. 82–88 ; Рекомендательная краеведческая библиография: состояние и проблемы // Рекомендательная библиография и библиотечная практика. – М., 2007. – С. 49–68.
 23. См., напр.: *Грибановский, Н. Н.* Библиография Якутии. Ч. 5 : Этнография. Антропология. Фольклор. Религиозные верования и поверья. Христианская церковь и миссионерство / Н. Н. Грибановский ; науч. ред. А. Н. Маслова ; Нац. б-ка Респ. Саха (Якутия), Рос. нац. б-ка. – Якутск : Бичик, 2006. – 143 с.
 24. Публичная библиотека в годы войны, 1941–1945: дневники, воспоминания, письма, документы / отв. ред. А. Н. Маслова ; Рос. нац. б-ка. – СПб. : РНБ, 2005. – 576 с.
 25. См., напр.: *Александра Николаевна Маслова* : библиогр. указ. / Дальневост. гос. науч. б-ка; сост. Т. В. Кирпиченко, Р. В. Наумова. – Хабаровск, 2007. – 76 с. ; Государственная публичная научно-техническая библиотека Сибирского отделения Российской академии наук (1988–2002 гг.) : библиогр. указ. / науч. ред. Е. Б. Соболева ; сост. Л. А. Мандригина, В. Ф. Яковлева ; Гос. публич. науч.-техн. б-ка Сиб. отд-ния Рос. акад. наук. – Новосибирск, 2005. – 383 с. – (Именной указатель: Маслова А. Н. – С. 361).

Е.Б. Артемьева,
кандидат педагогических наук,
заведующий отделом научно-
исследовательской и методической
работы ГПНТБ СО РАН